

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan, izvemši ponedeljke in dneve po praznikih, ter velja po pošti prejemati, za avstro-ogerske dežele za celo leto 16 gold., za pol leta 8 gold. za četrt leta 4 gold. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za celo leto 13 gold., za četrt leta 3 gold. 30 kr., za en mesec 1 gold. 10 kr. Za pošiljanje na dom se računa 10 krajc. za mesec, 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele za celo leto 20 gold., za pol leta 10 gold. — Za gospode učitelje na ljudskih šolah za sa dijake velja znižana cena in sicer: Za Ljubljano za četrt leta 2 gold. 50 kr., po pošti prejemati za četrt leta 3 gold. — Za oznanila se plačuje od četrti stopne peti-vrste 6 kr., če se oznanilo enkrat tiska, 5 kr. če se dvakrat in 4 kr. če se tri- ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvole frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo je v Ljubljani na celovški cesti v Tavčarjevi hiši „Hotel Evropa“. — Opravištvu, na katero naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. administrativne reči, je v „Narodni tiskarni“ v Tavčarjevi hiši

Napredovanje ljudskega šolstva na Ruskem.

Ker denes kakor neovrženo pravilo velja, da zmaga tudi mej narodi le večja duševna moč, večja duševna gibčnost, prava kultura, za to vidimo povsod s tako živostjo naglašati in podpirati šolo, naučenje, prosveto, kakor to morda še v nobenem veku nij bilo.

Posebno pak v tem delajo mladi narodi, kateri imajo bodočnost pred soboj. In nas kot Slovane mora veseliti, da ne le na jugu mej Srbi se stori za šole kar je le mogoče, kakor smo ob svojem času uže enkrat dokazali, nego tudi na severu, mej Rusi, katerih prihodnja moč in velikost bode moralna podpora nas vseh Slovanov, mej Rusi šolstvo orjaškimi koraki napreduje.

Odkar so se l. 1867 na Ruskem uvela zemstva v vsakej guberniji, katera so podobna našim deželnim zborom in blizu enaki delokrog imajo, namreč skrb za narodno šolstvo, za ceste, dobrodejne zavode, bolnice itd. se nobena reč tako nepričakovano naglo ne razvija po celem obširnem carstvu kakor baš narodno šolstvo. Vzemimo samo eno gubernijo, (evropska Rusija je pak v 68 gubernij razdeljena), Vjatsko gubernijo v kazansko-astrahanskem carstvu, katera je ena manjših gubernij z glavnim mestom Vjatka. Še leta 1867 je bilo v tej guberniji 250 narodnih šol, z 8.440 učenci; stroški so znašali 33.092 rubljev. Zemstvo je precej začelo šolstvo organizovati in uže 1868 so stroški za narodne šole — gimnazije, realke in univerze uzdržuje država sama — znašali 108.000 rubljev ter je zemstvo od leta 1867

do 1874 leta izdalo 1 milj. 237.000 rubljev za narodne šole. V tem času se je 219 novih šol ustanovilo, tako, da je zdaj uže 469 šol, obiskovanih od 30.000 učencev. Prav v enakih razmerah raste od leta do leta število šol in število učencev tudi po vseh drugih okrajih, in vsa druga zemstva dajejo od leta do leta večje svote za večje izobraženje ruske mladine.

A ne le zemstva in država, tudi zasebniki storé in žrtvujejo za šolo in narodno naobraževanje premnogo.

V „Moskov. Vjedom.“ na priliko beremo o sledečem požrtvovanji dveh moskovskih častnih meščanov in fabrikantov bratov Tretjekov. Požrtvovala sta za gimnazijo Serpugovnu, kjer imata svoje fabrike, dve veliki lepi zidani hiši z obširno zemljo, potem še 20.000 rubljev na prisposobljenje hiš za progimnazijo in zraven tega še 20.000 rubljev na štipendije za uboge učence.

Iz naroda, v katerem se taki prikazki vedno zaznamujejo, mora kaj velicega vzrasti, in to bode na korist njemu, nam Slovanom in na korist — tako upamo — končnega miru na svetu, ter prave kulture in pravega humanizma.

Politični razgled.

Notranje dežele.

V Ljubljani 12. junija.

Na *Dunaji* so Čehi Pecival, Srpek in dr. izročili kardinalu Ravšerju peticijo, naj za Čeha, katerih na Dunaji stanuje nič manj, nego 140.520 duš, nekoliko čeških pridigarjev nastavi. Nemški klerikalec višji pop Ravšer na to pravično cerkveno-narodno zahtevo niti odgovoril nij. — A če je le kje drugje pol ducata Nemcev, uže mora pastor biti. Nemec-ne more pravičen biti.

Predlog, ki so ga v saboru *hrvatskem* stavili dr. Makanec i drugovi: dr. Posilović, dr. Rogulč, Odžić, Kukuljević, Vučetić, dr. Malec, dr. Bilić, Torbar, Lehpaer in Autolek-Orešek, se glasi v izvorniku: „Njegovu Veličanstvu ima se podneti prepokorna saborska adresa, kojom se Nj. Veličanstvo umoljava, da krieposti svoje kraljevske vlasti na buduće zasjedanje ovog sabora sazove zastupnike vojne krajine po izbornem redu, koji će ban u dogovoru sa zapovjedajućim generalom utanačiti, po načelih postojećeg za provincijalnu Hrvatsku i Slavoniju izbornog reda. — Zatim da blagoizvoli Nj. Veličanstvo ovaj sabor kao i sabor posestrime kraljevine Dalmacije pozvati, da izaberu saborske odbore, koji će dogovoreno ustanoviti način sjedinjenja ove kraljevine i predbjezni izborni red, po kojem će kraljevina Dalmacija u saboru kraljevine Hrvatske i Slavonije zastupana biti. — Napokon da blagoizvoli Nj. Veličanstvo cjelovitomu saboru ugarsko-hrvatsku nagodu v svrhu naknadnog odobrenja, odnosno preinačenja iste na ustavno pretresivanje predložiti.“

Predlog je bil izročen potebnemu odboru ad hoc voljenemu, v katerem so: Mrzović, Miškatič, Derenčin, Makanec, Vučetić. „Obzor“, diplomat, piše iz oportunitete proti njemu.

Vnanje države.

Bavarski kralj je razpustil bavarski deželni zbor in bodo nove volitve 15. julija. Dosedaj so bili prusijani in nemški federalisti (demokrati in ultramontani v zvezi) jednaki. Po novih volitvah pa valjda zmaga federalisti, posebno ker bodo vsi katoličani proti Bismarkovcem glasovali. To bode novo pobitje visokoleteče nemško-pruske politike — in dobro je tako.

Vratislavski škof Fürster je bil od pruskega sodišča obsojen, da plača 2000 mark globe, ali se da zapreti na 133 dnij, ker je prošta Kika javno iz cerkve izobčil.

Listek.

Zaigral.

Na vrtu zelo obiskovane gostilne nemškega mesta so sedeli pri kozarci piva trije oficirji, moji znanci, — in jaz sem bil pri njih. Pogovarjali so se o službenih stvareh, o dogodbah iz vojaškega življenja, o osodi bivših tovarišev.

Kar stopi k mizi póstaren, dolg mož, ter nam ponuja loterijske srečke, da bi je kupili. Najmlajši lajtenant pravi, da baš zato ne kupi, ker bi se sicer utegnulo uresničiti, kar pravi prigovor: „nesreča v ljubezni, sreča v igri“; zapustila ga je namreč pred malo dnevi bogata ljubica, ko je zvedela, da je on uže dve njeni prednici izpahnil iz svojega velicega srca, a razen tega kljubovanja sreči je bil še drug uzrok njegove vzdržnosti, za katerega smo vedeli okrog sedeči navzlic njegovemu molčanju o

tej sitnej stvari: bilo je namreč — konec meseca!

Ker tudi drugi nijmo hoteli sreči ponuditi roke, ponujalni mož brez skupička odide.

„Pozna izmej vas kedo tega moža?“ vpraša stotnik, sedeč na levici ljubezni bolnega lajtenanta, ter nas pogleda po vrsti.

„Ne bila bi velika čast,“ zaničljivo odvrne lajtenant.

„Sedaj se vé, da ne, a pred dvajsetimi leti pač,“ reče stotnik.

Radovedni ga vsi naenkrat prosimo, naj nam razloži poslednje besede.

„Preteklo je uže dvajset let,“ pripoveduje stotnik, — „pomislite gospod lajtenant: dvajset let, kaj ste bili vi pred dvajsetimi leti!“

„Hvala za prijazni spomin, gospod stotnik,“ se šaljivo-nevoljo pokloni ogovorjeni. In stotnik nadaljuje:

„Bilo je v velicem mestu zgornje Ita-

lije, kjer smo bili takrat gospodarji mi in naše sablje. Ponosno smo rožljali ž njimi po mestnem tlaku, ter zaničljivo zasmehovali prebivalce, ki so razžaljeni pestili roki v žepih. Najponosnejši in najelegantnejši mej nami pa je bil artilerijski stotnik pl. N. Privojeval si je visok red in plemstvo ž njim na krvavih italijanskih bojiščih. Bil je genijalnega duha, dobrega srca in izvrsten tovariš.

Necega večera smo spremili dva tovariša, ki sta odhajala na dopust v domovino. Vino, v katero smo vtopili bolest slovesa, nas je bilo razgrela. Vračaje se, gremo v kavarno, v katero smo navadno zahajali. Pri zeleni mizi so igrali meščanski ljudje — ne vem katero uže hazardno igro. Stotnik N. je bil strasten igrálec, igral je visoko, vendar je navadno dobival. Prisede se k igralcem, in jaz stopim za njegov stol, da bi gledal. Igrali so blizu eno uro, a nočoj je N. izgubljal. Napoleondori iz njego-

V Belgiji praznuje Bismark s svojo politiko oholosti, ki hoče vsem sosedom ukázati, malosten triumf. Dosegel je, da je belgijska vlada izdelala osnovo postavbe, po kateri bode vsak na 3 mesece do pet let kaznovan, kdor se ponuja, da bode koga umoril in hoče denar za to imeti. — Znano je, da je nekov Belgijanec Duchesne v polblaznosti ponujal se, Bismarka ubiti, a ga za to po deželnej postavi niso mogli kaznovati. Sedaj bo Bismark mirno spal.

Na Italijanskem se bode duhovenstvo udalo v stvari, katere se enkrat izpremeniti ne dajo. Sedaj je tudi škof iz Andrije v Apuliji priznal italijansko vlado, ker se je dal od pravosodnega ministra zedinjene Italije potrditi. — Nekateri rimski prelati tudi nameravajo, časnik izdajati, ki bode sicer katoliške interese zagovarjal, ali ne napadal Italije in vlade.

Dopisi.

Iz Ljutomera 11. junija [Izv. dop.] V svojem dopisu v „Slov. Narodu“ od 1. junija t. l. pritožil sem se bil o tukajšnjem poštnem ekspeditorju, kateri se je bil predrznil rekomandirano pismo pridržati in ga samovoljno po žandarmu c. kr. sodnijskemu adjunktju Piringerju radi pečata na ogled poslati. — Ta moja javna pritožba je imela boljši vseh nego samo pismena pritožba pri c. kr. poštni direkciji v Gradci kajti na oni dopis v „Slov. Narodu“ bil je odposlan poseben poštni komisar v Ljutomer kjer je to zadevo na tanko preiskaval, in ker se je naposled pokazalo, da se je nad tem protipostavnim činom sam poštni ekspeditor zakrivil, kar mi je zagotovil dotični komisar in česar se mi v pismenem odloku poštna direkcije nij bilo pripoznalo. J. Lapajne.

(Ko bi bil slovenski poštni uradnik le senco kaj tacega protipostavnega storil, kaj bi bila slavna poštna direkcija z njim naredila? Če je lani brez uzroka iz Ljubljane eksilirala, samo ker so bili rojeni Slovenci. Uredn.)

Iz Dunaja 10. junija. [Izv. dop.] Češko društvo „akademický spolek ve Vidni“ bode napravilo 15. junija besedo pri treh angelih na Dunaji. Pri tej priložnosti bode se govorilo, pelo, igralo na klavirju in deklamovalo v raznih slovanskih jezikih. Toliko vemo doslej povedati o programu.

vega žepa so stali pred družimi igralci v lepih kupičkih. Ko vstane, nasmehne se mi in nij bilo videti poteze v njegovem obrazu, ki bi bila pričala o notranjej razburjenosti.

Vedeli smo vsi njegovi tovariši, da ima vedno in mnogo denarja, zato se nam niti govora vredno nij zdelo, ko je enkrat izgubil. Smijali smo se skoraj, veseli njegove škode, in on se je z nami smijal. Odšli smo najboljšje volje iz kavarne pozno po noči vsak na svoj kvartir. Drugi dan se N. nij nikamor prikazal, in kdor ga je doma iskal, nij ga našel. Tretji dan izvemo novost, katera nam je besedo ustavila. Čujte, kako je bilo.

Stotnik N. in njegov major sta bila najboljšja prijatelja, vsaj prvemu je šlo prijateljstvo iz srca. Omenjeni večer je N. zaigral precejšnjo svoto njemu v varstvo izročena državnega denarja. Da bi to zakril, gre drugo jutro k prijatelju majorju, odkrije mu svoje stanje, ter ga prosi, da mu posodi toliko denarja, da bode primankljaj

Kako se bodedo mi Slovenci udeležili te besede, mogoče da še bode kdo nas o tem poročal. Velike priprave uže nas zdaj zagotovljajo, da bomo imeli lep večer, in primeren lokal bode najbolj dostojen, da bodo slovanski akademiki svojo nalogo častno dopolnili.

Naše brate Čehe je prešinila lepa in hvale vredna misel, da bi se sinovi ene matere vsaj enkrat na leto skupaj mej soboj razveselili. In zadeli so dober trenotek! Zdaj, ko bodo slovanski dijaki uže skoraj slovo vzeli od Dunaja, treba je, da bi se sešli, in si rekli „z bogom“, ter da bi kot misijonarji napredka in človeške omike spodbujali vsak svoj narod in navdihnili svojim rojakom narodno zavest; ter da bi bili preroki boljše prihodnosti. Veseli nas tedaj, da bode naša „bratovska beseda“ ravno zdaj. Ako se pomisli, da je na Dunaji čez 10 slovanskih akademičnih (razen družih neakademičnih) društev, ki se bodo aktivno in pasivno udeležila tega večera, moramo biti prepričani, da, ko se bomo vsi nahajali v enem taborju, nas bo veselje gledati. Toliko pred besedo; kako se bo program zavijal, in kako bo ta beseda delovala na vse nas Slovane, more biti še bo kdo drugi povedal.

Iz Zagreba 10. junija. [Izv. dop.] Dnevi našega sabora pominjajo se svojemu kraju. Še nekoliko dnij, in mandat naših zastopnikov ugasne. Zadaje dni svojega življenja upotrebljava naš sabor v kolikor mogoče večjo delalnost, kar vsak rodoljub pohvalno priznati mora. Vsaki dan je sednica, večasi tudi po dve na dan. Zakonske osnove se kar druga za drugo sprejemajo. Nekoliko sednic je bilo tudi precej živih. Poleg Mankančeve interpelacije, o kateri sem uže poročal, vzbudili ste interpelaciji Jagičeva zavoljo namerjavanega odtrganja Medjimurja od zagrebške nadškofije, in Kukuljevičeva zavoljo vtelovljenja prejšnje vojne krajine veliko senzacijo. Te tri interpelacije so pokazale, da je v političnih krogih enega dela naše narodne stranke zavládalo precejšnje nezadovoljstvo s politično situacijo, v kateri se denes nahajamo. Te tri interpelacije so prva prikazen, da obstoji v naši narodnej stranki neki ferment, iz katerega bo opozicija proti Mažuraničevj vladi vzra-

pokril. Major bi bil to lahko storil, ker je bil bogat mož, a bil je časti lakomen in bal se je, da bi ne bil še kedaj podložnik stotnikov, katerega je poznal kot zmožnega in srčnega vojaka. Prijateljstvo njegovo je bilo hlinjeno. Porabil je trenotek stotnikove slabosti, ter uničil ga je, kakor se uniči kača, ko jej stareš glavo. Nij mu dal denarja, a ovadil ga je pri polkovniku, ki ga je izročil vojaškej sodnji. Še tist večer so ga odveli v ječo.

Ne vem, zakaj si nij zapodil svinčenke skozi črepino, vsaj meni se zdi, da bi bilo boljše. Obsojen je bil za deset let v težko ječo z izgubo redov in plemstva, ter je bil infamno izpoden proč od vojaštva.

Strast ali lehkomišelnost jednega večera je razrušila sijajno eksistenco! Kar si je pridobil s svojo krvjo, z nevarnostjo svojega življenja v dolzih letih, uničil je v enej uri pri zelenej mizi.

Sedel je samo dve leti, potem je bil

stla, ter pri predstoječih volitvah vladnim kandidatom se nasproti postavila. Te tri interpelacije so znamenje, da se naše politično življenje zopet iz svoje letargije pobira in probujeva. S temi tremi interpelacijami je naša opozicija svoje zastave razvila, pod katerimi bo pri predstoječih volitvah narod okolo sebe zbirala. Galerije so interpelante burno odlikovale, da jih je saborski predsednik dvakrat izprazniti ukazal, kar pa ravno nij potrebno bilo. Dr. Mankanec je naravnost rekel, da je to barbarski čin. Predsednik Krestič se je pač še zadnje dni saborskega zasedanja lojalnega skazati hotel, in vrednega tistega „ordena“, ki je baje za-njega uže na potu.

Naj burnejše so galerije Kukuljeviču rokopleskale, ko je cislajtanske državnike napadal zavoljo njih slovanožderstva. S tem so galerije svoje simpatije do tlačenih cislajtanskih Slovanov izrekle. Starina Kukuljevič je tako navdušeno govoril, ko da je mladenič kakih 25 let. Njegov govor je vpravo monumentalen za naš sedanji sabor. — Novela k volilnemu zakonu je vendar nazaj prišla, ter pride v denašnej sednici v razpravo. V katerih točkah žele, ali prav za prav zahtevajo Magjari premene, se še ne ve, kakor se pa čuje zavoljo Reke, katera bi imela dva zastopnika v naš sabor poslati, ker Magjarom se ve da ne gre v račun. Razprava utegne zanimiva biti. — Komaj se je malo opozicijskega duha v našem saboru pojavilo, uže kriče ogerski listi, zlasti „Pest. Lojd“, da naj se zatre tako v svojej klici makar s kakšnimi sredstvi. Ali se nas boje v Budim-Pešti!

Od kar je naš novi tiskarski zakon previšnje potrjenje zadobil, se čuje, da bode v kratkem začel neodvisen opozicijski list v Zagrebu izhajati, ki nam je res zelo potreben. Do sedaj sta „Primorac“ v Kraljevici in „Drau“ v Oseku kot opozicijska organa izhajala. To pa ne zadostuje, kajti mi trebamo baš v Zagrebu velik opozicijski list.

Domače stvari.

— (G. dr. Razlag.) Iz zanesljivega vira se nam poroča, da bode g. dr. Razlag Ljubljano zapustil in se zopet v Brežicah

pomiloščen in izginil je, da nij nihče zanj vedel.

Ko sem prišel v to mesto, so mi povedali, da je tukaj. Pravili so, da je več časa služil za pisarja, potem pa je zblaznel in nikdar več popolnem ozdravel. Nij čuda, — tako strašan pad, kakor je bil njegov, mora razdejeti najmožnejšega duha; čudno, da telo še živi. Videl sem ga baš tacega, kakor vi, gospoda moja! Prišel je k mizi, kjer sem sedel, ponujat, naj kupim loterijske srečke. Nekdanji stotnik pl. N. sedaj prodaje loterijske srečke! Zaigral je svoje življenje in svoje poštenje; sedaj druge vabi k igranju, ter hrani s tem uborno telo.

Končavši svojo povest, izpije pripovedovalec pivo, priporoči se, ter odide.

Nehoté se ozrem proti izhodu, kodar je blazni prodajalec odšel. Lajtenant udari s praznim kozarcem ob mizo, in dali smo si jih še enkrat napolniti.

na slovenskem Štajerskem naselil. Zarad svoje bolehnosti baje se tudi misli političnemu delovanju odpovedati.

— („Dolenjec“) se bode imenoval nov slovenski časopis, ki bode izhajal v Novem mestu. Tako se nam je pripovedovalo z dostavkom, da mu bode urednik znani penziji-mirani profesor Trdina.

— (Občni zbor kranjsko-primorskega in dalmatinskega poštar-skega društva). Kakor smo uže poročali, je zbor poštarjev 16. t. m. tu pri „Slonu“. Na dnevnem redu je razen navadnih poročil tudi posvetovanje o daljšem postopanju o c. k. trgovinskemu ministerstvu izročeni-peticijah in v njih obseženih točkah. Dalje nova uredba podružnic in volitev novega predsednika, podpredsednika, in društvenega blagajnika, odbornikov itd., ter koncem poseamezni predlogi. Južna in Rudolfova železnica ste povolili udeležencem eno tretjino znižane vožne cene. Po občnem zboru 16. t. m. gresta dva pooblaščenca na Dunaj k konferenci poštarjev, ki bode 17. in 20. t. m. tam.

— (Uprava ljubljanskih vodnjakov.) Nove določbe o ljubljanskih vodnjakov ukazujejo, da se naprava novih vodnjakov ali poprava uže obstoječih sme pričeti le z uradnim dovoljenjem. Lastniki vodnjakov so dolžni, paziti na čistoto vodnjakov, posebno onih, v katerih se nahaja nečedna voda; dalje so i ti lastniki dolžni, pregledovalnej komisiji v vsakej dobi dovoliti, ka se prepriča o dotičnih naredbah. Taka postava je bila uže 20. maja 1870. l. osnovana, ali vpeljana faktično še le letos.

— (Iz Črnomlja) se nam piše: Deneš zjutraj četrt na sedem nastal je hud vihar; temno-sivi oblaki so bili nakopičeni in balj smo se, da bi se oblak ne utrgal. Vendar nij bilo pri nas nič hudega, razen malo toče. — Pripovedujejo pa, da je krog našega Gradca vse potolkla. Čudimo se — da je o naj nevarnejšem trenutku, ko je naj bolj grimelo, cerkovník zvonil oblačici — kako lahko bi se bila nesreča zgodila tem bolj, ker naš na pol razkrit in podrt zvonik niti strelovoda nema.

— (Toča.) Iz slovenske Bistrice se nam piše, da je 8. t. m. silna toča vinograde v Visovljah in po Tinjskej gori hudo potolkla. Sicer v vinogradih lepo kaže, trs je uže začetkom tega meseca cvesti začel, tedaj je pričakovati dobre vinske kapljice.

— (Jajce v jajcu.) Od Borovnice se nam piše: Neka tukajšnja gospodinja je pripravljala krmo za mlade race, in v to svrhu kuhala kurja jajca. Razreže enega in najde v rumenjaku mali jajček ves podoben prvemu, katerega je pa nekoliko oškodovala z nožičem. Bil je en palec dolg, imel trdo lupinjo, nekoliko beljaka, a rumenjaka ne. Škodā, da je gospodinja večje jajce racam dala, drugače bi vas bilo lahko prepričati, da se še — čudeži gode.

— (Surovost.) Iz Maribora se nam piše 10. junija: Pri tukajšnjem mesarju B. je včeraj do pólu dne hotel konjski hlapec iz službe izstopiti, katero je bil pred 14 dnevi gospodu B. odpovedal. Zahteva tedaj včeraj od B. svoj zaslužek in spričala. Ali namesto tega je dobil ubogi hlapec od mesarjevih pomagačov v pričo mojstra B. toliko udarov po hrbtu, da je siromak komaj odšel. Po pólu dne mej 2—3 uro hoče tepeni hlapec

svojo skrinjo odnesti in pride z nekim postreščekom po njo; ali komaj hlapec po stopnicah v prvo nadstropje pride, že se zadere gospodar B. nad njim: was magst du Lump noch dahier? „Svojo skrinjo“, mu odgovori hlapec a v tistem hipu je B. hlapca z nožem v glavo sunil, da mu je od senca do zadaj glave kožo do kosti odložil in še v drugič ga zabode v zatilnik. Hlapec se zvrne in ropota po stopnicah; postrešček ga na zadnjih obdrži. Ravež je bil po mesarsko zaboden; prinesli so ga potem v bólnišnico in kakor gre denes glas po mestu, je uže tudi umrl. Ko bi bil to eden naših slovenskih mesarjev storil, vpili bi naši nemčurji po starej navadi na nas; ali tako se na tihem sramujejo ker mesar B. je nemški Salzburger.

— (Človeške kosti.) Iz Maribora se nam piše: V koroškem predmestju pustil je g. K. svojo hišo popravljati, mej tem tudi nekdanje kegljišče v poslopje prezidati. Pri kopanju za temelj so našli delavci pod kegljiščem kake tri črevije globoko 3 človeške kosinjake. Izkopane kosti so delavci skupaj pobrali in jih na pokopališče zanesli, a nikomur o tem nič ne naznanili.

— (Prijetelje jugoslovenske stenografije) opozorujemo na ravno kar v Zagrebu izišlo knjigo: „Stenografska čitanka“, katero je „polag sustava Gabelsberger-Magdičeva sastavio“ uže po nekaterih spisih nekoliko znani g. Anton Bezenšek, filozof in učitelj stenografije v Zagrebu. Ovo delce se priporoča i po svojem zadržaji i po vnaejni obliki. Obsezajoč 36 strani pri naša nam nekaj boljših hrvatskih spisov, pesniških in prozaičnih. To hvalevredno delce nam je lep dokaz, kako se tudi naši bratje na jugu zanimajo za stenografijo. Kdor si hoče omisliti to delce, naj se obrne na pisatelja samega (Nikoličeva ulica, broj 480), knjižica stane le 50 novcev av. velj.

Razne vesti.

* (Tabaka za nosljanje) se je v Avstriji l. 1874 za 4 milijone in 347.470 gold. porabilo, t. j. skoro 41.000 centov.

* (Svoje tete nos.) V Velsu na nemškem zgornjem Avstrijskem se je 3. t. m. pripetila strašna umoritev. Neki Josip Schlitselberger, 24 let star, sploh telečno in duševno popačen človek, umoril je svojo teto Rozo sè sekuro v spanju. Glava je bila od deljena od trupla, ter na mnoge kose razsekana. Uzrok tega umora je bila babja vera ali vraža, da se le takrat ozdravi, ako si preskrbi nos svoje tete! Morilec je miren ostal v svojej sobi in je baš jetra požiral, ko so prišli po njega žandarmi. V zaporu so našli še pri njemu nos umorjene tete.

* (Kaj se na Nemškem še veruje.) Z nemško kulturo mej maso nemškega naroda pač nij še tako daleč kakor se babajo pred nami. V mestu Thornu in obližji so nemške matere in nemške gospodinjje (o pozicija tega imena!) prihrumele pustolase v šolo in svoje otroke ven vlekli in soboj domov vzele, rekoč, da so uprav zvedele, da je pruski kralj, ko je s turškim sultanom kvartal, 10.000 otrok v igri izgubil, katere mu bodo sedaj šolmoštri iz šol dali.

* (Najvišja gora na svetu) je baje nova gora Herkules na otoku Nova Gvineja. Visoka je 32.786 črevljev, ko ima nasprotuo gora Everest v Himalaji, ki se je do sedaj smatrala za najvišjo, le 29.002 črevljev visočine. Herkules stoji sredi otoka, in kapitan Lawson, ki jo je našel, pripoveduje, da ko je prilezel na goro v visočini 25.314 črevljev, — je tekla njemu in njegovemu spremljevalcu kri iz nosa.

* (Prav čudno lokomotivo) je g. Tortiu-Herman akademiji znanostij v Parizu kazal. Ta mašina nema koles, ampak noge. Ona ne drči, ampak maršira teka in dirja. V eni uri stori le 10 kilometrov (blizu 1 1/2 ure) pota, pa lahko težka bremena nosi in se v kreber vzdiguje do naraščaja 10 centimetrov na eden meter. To je nova razveza za cestne mašine in železnice v hribih, morda tudi vojne tehnike. Bi li svet se ne čudil bistroumnosti francoskej in jim ne bil hvaležen za izvrstno znaajdbo, če se z vpeljavo teh mašin v vojno človeški material na minimum zniža?

* (Slovenski dnevnik na Dunaji.) Pri slavnosti desetletnice „Slovenske besede“ na Dunaji je predsednik tega društva, grof Jan Harrach oznanil, ka bode v jeseni izhajal na Dunaji lokalni list češki, katerega je v mestu, kjer živi nad 140.000 Čehoslovancev, neobhodno potrebno.

Vsem bolnim moč in zdravje brez leka in brez stroškov po izvrstni

Revalescière du Barry

v Londonu.

28 let uže je nij bolezní, ki bi je ne bila ozdravila ta prijetna zdravilna hrana, pri odraslih i otrocih brez medicín in stroškov; zdravi vse bolezni v želodcu, na živcih, dalje prsne, i na jetrah; žleze i nadubo, bolečine v ledvicah, jetiko, kašelj, neprebavljenje, zaprtje, prehlajenje, nespanje, slabosti, zlato žilo, vodenico, mrzlico, vrtoglavje, silenje krvi v glavo, šumenje v ušesih, slabosti in blevanje pri nosečih, otožnost, diabet, trganje, shujšanje, bledičico in prehlajenje; posebno se priporoča za dojene in je bolj, nego dojnično mleko. — Izkaz iz mej 80.000 spričeval zdravilnih, brez vsake medicíne, mej njimi spričevala profesorja Dr. Wurzerja, g. F. V. Beneka, pravega profesorja medicíne na vseučilišči v Mariboru, zdravilnega svétnika Dr. Angelsteina, Dr. Shorelanda, Dr. Campbella, prof. Dr. Dédé, Dr. Uré, grofinje Castlestuart, Markize de Brehan a mnogo družih imenitnih osob, se razpošiljava na posebno zahtevanje zastoj.

Kratki izkaz iz 80.000 spričevalov.

Spričevalo zdravilnega svétnika Dr. Wurzerja, Bonn, 10. jul. 1852.

Revalescière Du Barry v mnogih slučajih nagradi vsa zdravila. Posebno koristna je pri dirsti in grizi, dalje pri sesalnih in obistnih boleznih, a t. d. pri kamnju, pri prisadljivem a bolehnem draženju v scalni cevi, zaprtji, pri bolehnem bodenju v obistih in mehurji, trganje v mehurji i t. d. — Najbolje in in neprecenljivo sredstvo ne samo pri vratnih in prsnih boleznih, ampak tudi pri pljučnici in sušenju v grlu. (L. S.) Rud. Wurzer, zdravilni svétovalec in člen mnogo učenih družtev.

Winchester, Angleško, 3. decembra 1842.

Vaša izvrstna Revalescière je ozdravila večletno i nevarnostne prikazni, trebušnih bolezni, zaprtja, bolne čutnice in vodenico. Prepričal sem se sam gledé vašega zdravila, ter vas toplo vsakemu priporočam.

James Shoreland, ranocelnik, 96. polka.

Izkušnja tajnega sanitetnega svétovaleca gosp. Dr. Angelsteina.

Berolin, 6. maja 1856.

Ponavljaje izrekam gledé Revalescière du Barry vsestransko, najbolje spričevalo.

Dr. Angelstein, tajni sanit. svétovalec.

Spričevalo št. 76.921.

Obergimpenn, (Badensko), 22. aprila 1872.

Moj patient, ki je uže bolehal 8 tednov za strašnimi bolečinami vnetic jeter, ter ničesar použiti nij mogel, je vsled rabe Vaše Revalescière du Barry popolnoma zdrav.

Viljem Burkart, ranocelnik.

Montona, Istra.

Učinki Revalescière du Barry so izvrstni.

Ferd. Clausberger, c. kr. okr. zdravnik.

Št. 80.416. Gosp. F. V. Beneka, pravi profesor medicíne na vseučilišči v Mariboru (Nemčija), piše v „Berliner Klinische Wochenschrift“ od 8. aprila 1872 to le: „Nikdar ne zabim, da je ozdravila enega mojih otrok le takozvana „Revalenta Arabica“ (Revalescière). Deté je v 4. mesecu vedno več in več hujšalo, ter vedno blijuvalo, kar vsa zdravila nijso bila v stanu odpraviti; toda Revalescière ga je ozdravila popolnoma v 6 tednih.

Št. 79.810. Gospo vdovo Klemmovo, Düsseldorf, na dolgoletnem bolehanju glave in davljenju.

Št. 64.210. Markizo de Brehan, boleha je sedem let, na nespanji, treslici na vseh udih, shujšanju in hipohondriji.

Št. 75.877. Flor. Köllerja, c. kr. vojašk. oskrbnika, Veliki Varaždin, na pljučnem kašlju in bolehanju dušnika, omotici i tišanju v prsih.

Št. 75.970. Gospoda Gabriela Tešnerja, slušatelja višje javne trgovinske akademije dunajske, na skoro breznaejni prsni bolečini in pretresu čutnic.

Št. 65.715. Gospodični de Montlouis na neprebavljenju, nespanju in hujšanju.

Št. 75.928. Barona Sigmo 10 letne hramote na rokah in nogah i t. d.

Revalescière je 4krat tečnejā, nego meso, ter

se pri odraščanih in otrocih prihrani 50krat več na ceni, gledé hrane.

V plebatih pušicah po pol funta 1 gold. 50 kr., 1 funt 2 gold. 50 kr., 2 funta 4 gold. 50 kr., 5 funtov 10 gold., 12 funtov 20 gold., 24 funtov 36 gold., — Revalesciere-Biscuiten v pušicah á 2 gold. 50 kr. in 4 gold. 50 kr. — Revalesciere-Chocolatée v prahu in v ploščicah za 12 tas 1 gold. 50 kr., 24 tas 2 gold. 50 kr., 48 tas 4 gold. 50 kr., v prahu za 120 tas 10 gold., za 288 tas 20 gold., — za 576 tas 36 gold. — Prodaje: Barry du Barry & Comp. na Dunaji, Wallfischgasse št. 8, v Ljubljani Ed. Mahr, v Gradcu bratje Oberanzmeyer, v Innsbruku Diechtl & Frank, v Celovcu P. Birnbacher, v Lenci Ludvig Müller, v Mariboru M. Morič, v Meranu J. B. Stockhausen, v Zagrebu v lekarnici usmiljenih sester, v Čerovcih pri N. Šnirhu, v Oseku pri Jul. Davidu, lekarju, v Gradcu pri bratih Oberranzmeyer, v Temešvaru pri Jos. v. Papu, mestnemu lekarju, pri C. M. Jahnerju, lekarju, v Varaždinu pri lekarju dr. A. Halterju, kakor v vseh mestih pri dobrih lekarjih in specerijskih trgovcih; tudi razpošilja dunajska hiša na vse kraje po poštah nakaznicah ali povzetjih.

Tujci.

11. junija:
Evropa: Stare iz Mengša. — Klewein iz Maribora,
Pri Mailči: Neuman iz Dunaja. — Altschul iz Todlje. — Odresy iz Dunaja. — Maly iz Kranja. — Seitler iz Dunaja. — gr. Turn iz Radovljice. — Alois iz Dunaja.

Zahvala.

Presrečno zahvalo za obilno spremstvo na tukajšnje pokopališče pri pogrebu

Lucije Rode

izrekamo gg. župniku in kaplanu iz Marije v Polji, gg. čitalničnim pevcem, občinam Smartno, Zadobrova, Marija v Polji, Podrečje in sl. odboru bralnega društva v Dolu, kakor tudi vsem drugim spremljevalcem. (209)

Žalujoča rodbina Rode.

Zahvala.

V enem mesecu sem izgubil, kar mi je naj ljubše bilo, sina in soprogo.
Za preskrbljevanje pogreba sem se obrnil na „zavod za pokopavanje mrtičev“ g. Doberleta, kateri je vselej, posebno pa pri smrti moje soproge v Srebrih vso pogrebno napravo na tanko in v naj boljšem redu preskrbel.

Zahvaljujem se torej v imenu vseh sorodnikov gosp. Doberletu, kakor tudi njegovemu vodju, ter priporočam omenjeni zavod vsem na deželi stanovajočim, kateri je vselej pripravljen, vsakoršen pogreb v naj boljšem redu prav lepo preskrbeti.

Franjo Rode. (210)

Franjo Rode.

Št. 3616.

Razpis

službe organista v dež. posilni delalnici.

V tukajšnji deželni posilni delalnici je služba organista z letno remuneracijo 80 gld. za oddati. Razen orgljanja pri dopoldanski in popoldanski božji službi vsako nedeljo in vsak praznik in pri po pôlu danskem cerkvenem opravilu vsako soboto in pred vsakim praznikom ima organist tudi vaje s prisiljenci v cerkvenem petji.

Prisiljenci za to službo naj svoje z dotičnimi dokazi obložene vloge izročé opravništvu deželne posilne delalnice do 30. junija 1875. l.

Od deželnega odbora kranjskega.

V Ljubljani, 10. junija 1875. (207—1)

Jemljemo si čast p. n. občinstvu naznaniti, da smo gospoda **Jakoba Stroja**, zastopnika banke „SLOVENIJE“ v Radovljici, odstavili in zanaprej gospoda

Franjo Kunstelna,

posestnika v Radovljici, kot zastopnika nastavili, katera p. n. občinstvu naj gorkeje priporočamo. (198—2)

Ravnateljstvo banke „Slovenije“.

Izdajatelj in urednik Josip Jurčič.

Gospodarji pozor!

Zavarovalnica „Minerva“

zavaruje po najnižji ceni

proti škodi po toči

za gotove premije ali pa proti menjicam.

Ravnateljstvo za slov. dežele:

Janez Jereb.

Pisarna v Ljubljani na starem trgu št. 155.

(164—5)

Notarski koncipijent.

Absolviran jurist, zmožen popolnem slovenskega in nemškega jezika v besedi in pismu, išče si mesto notarskega koncipijenta. Dopisi naj se adresirajo:

St. Tegethoffstrasse št. 12,

(195—2)

Maribor.

Odgovor

na „Poslano“ v „Slovenskem Narodu“ od 10. t. m. št. 129:

Na hudobno „Poslano“, ki je z pravim dogodjajem čisto v protivju, odgovarjam le na kratko, da mi je dotična nagrada, namreč odškodninska svota bila dobrovoljno obljubljena v menjici, za neko napeljano a ne dognano kupčijo, katera menjica pak še denes nij plačana. (208)

J. C. Röger.

Lepa priložna štacuna,

edina na Št. Peterskem kolodvoru na Notranjskem oddá se precej s potrebnimi prostori; pogoji so jako ugodni.

Lastnik, preobložen z drugimi posli, udeleži se tudi s polovičnim delalnim kapitalom.

Ako bi bilo po volji udeležniku, more od mene dobiti i gostilnico baš v tej hiši z jako ugodnimi pog. ji. — Na tanko se izvé ustmeno ali pismeno pri lastniku,

(190—4)

Ivanu Korošču.

Tržne cene

v Ljubljani 12. junija t. l.

Pšenica 4 gld. 70 kr.; — rež 3 gld. 20 kr.; — ječmen 2 gld. 60 kr.; — oves 2 gld. 10 kr.; — ajda 2 gld. 60 kr.; — prosó 2 gld. 50 kr.; — korusa 3 gold. — kr.; krompir 1 gld. 40 kr.; — fižol 5 gld. — kr.; masla funt — gld. 52 kr.; — mast — gld. 50 kr.; — špeh frišen — gld. 40 kr.; — špeh povojen — gold. 44 kr.; jajce po 2 kr.; — mleka bokal 10 kr.; govadne funt 27 kr.; — teletnine funt 24 kr.; svinjsko meso, funt 28 kr. — sena cent 1 gld. 25

kr.; — slame cent 1 gld. — kr.; — drva trda 6 gold. 40 kr.; — mehka 4 gld. 80 kr.

Piccolijeva lekarna „k angelju“.

Farmacijske špecialitete

Gabriel Piccolija,

lekarja v Ljubljani, na dunajske cesti.

Anaterinova ustna voda in zobni

prašek. Boljši, nego vsaka druga zobna voda in zobni prašek, pravo sredstvo zoper zoboból in ustne bolezni, zoper gnjilobo in majanje zob, zoper difteritis ali vnetico grla in skorbut, prijetnega duha in okusa, krepi dalje zobno meso, in je sploh neprimerljivo sredstvo za čiščenje zob. Kedor ga enkrat poskusi, dal mu bode gotovo prednost, vzlic vsem enakim izdelkom. 1 steklenica 60 kr., 1 škatlja 40 kr.

Ribje olje, pošiljano na ravnost iz mesta Bergen na Norveškem, brezkusno in ne slabodišeče, 1 originalna steklenica 80 kr.

Pravi sajdlincev pulver. Nareja se z čisto kemičnih tvarin. 1 škatlja 80 kr., 1 tucat škatelj 6 gold. 60 kr.

Pravo vinsko žganje z soljo, v pomoč bolehnemu človestvu, pri vseh notranjih in vnanjih prisadnih, zoper večino bolezni, posebno za vsakovrstne rane itd. 1 steklenica 40 kr.

Elikzir iz Kine in Koke. Najboljši do sedaj znani želodečni likér. Pospešuje cirkulacijo in prebavljenje, ter različne organe in ude z nova okrepi in oživi. 1 steklenica 80 kr.

Glycerin-Crème. je posebno izborno sredstvo zoper razpokane ustnice in kožo na rokah. 1 flacon 30 kr.

Lancaster-lilijna voda. Toaletni zaklad. Špecialno, da se ohrani koža krasna, njezna in mehka, se jej daje prednost pred vsemi umivalnimi vodami, lepotičjem in lepotičnim sredstvom, katera so često škodljiva. 1 steklenica 1 gold.

Rajževi pulver. Izključljivo iz vegetabilnih tvarin, posebno zdrav za kožo, katerej podeli izviro brhkost in čvrstost, kar se nahaja le pri mladini. 1 paket 10 kr., 1 škatlja 40 kr.

Sok iz Tamarinde. Po mrzlih sredstvih iztlačen. Učinkuje znamenito krepilno in olajšajoče. 1 steklenica 40 kr.

Neizmotljivo sredstvo zoper mrzlico. Učinek tega léka je dokazana istina in vsaki bolnik, ki je lék uže poskusil sam na sebi, se bode radostno prepričal, da je najmočnejše in zanesljivejše sredstvo do sedaj znanih zoper ponavljajoče se mrzlico. 1 steklenica 80 kr.

Naročila se izvršujejo vračajočoj se pošto proti poštenu povzetju. (132—33)

Centralna razpošiljavna zaloga pri Albin Müller-ju, kemikarju v Brnu.



Dr. John Yate-jeva **Florilina**, rastlinski ustni cvet, je najboljšo sredstvo za ohranjenje zob, odstrani smradljivo sapo, ter jej podeli prijetno čvrstost, ozdravi zopet krvaveče in oteklo zobno meso, zabrani gnjilobo zob, je utrdi in ohrani inflamacijo v grlu in goltancu, á stekleničica 60 kr.

Dr. John Yate-jev **Serail zobni prašek**, očisti tako zobe, da se ne odpravi samo vsakdanje rabe običajno neprijetni zobni kamen, nego i zobna glazura, belina in čvrstost se s tem pospešuje, á škatlja 40 kr.

Dr. John Yate-jev **Prompto-Olvio**, (kapljice za zobe), garantirano sredstvo potolažiti brzo in v vsehom vsaki zobo-ból. 1 etui s pripravljeno volno 40 kr.

Turške krogljice, prežekovalne krogljice za odstranjenje smrdljive sapa, ki izvira iz ust vsled pušenja tabakovega, ali vsled zavžitih spiritoznih napojev itd., zelo potrebne pri obisku boljših in olikanih krogov, glediščev, plesov, salonov itd. itd., á škatlja 40 kr.

Dr. Bernhaver-ja **splošno zelišno zdravilo za želodec**, Ta aromatični in močni destilat je izborno sredstvo zoper slabo prebavljenje, in iz tega izviračojče netočnost k jedi, puhanje in napenjanje, nervozni glavoból, pekočino, želodečno prehlajenje in trganje, bledičico, glisto, sploh pri vseh boleznih, ki izvira iz slabega prebavljenja, á steklenica 50 kr.

Dr. Bernhaver-ja **zelišne prsne krogljice**, znamenito olajšajoče sredstvo zoper kašelj, pro-ból, težko dihanje, suhi kašelj, hripavost in zoper vse šegetalne bolezni v prsih, á škatlja 30 kr.

Philokome, (zelišna-pomada), v svojih glavnih razdelih narejen iz rastlinskih oljev, ohrani lase in brado v izvireni lepoti in moči, zabrani vsako stvarjenje hiskin na glavi, ter pospešuje rast lasij znova tam, kjer jih prej nij bilo, ozdravi v kratkej dobi vsakevrstno lasno bolezen, naj se učeno zove kakor hoče in nij treba zdravniške pomoči pri lasih in drugih enakih nesmislov. Učinek te pomade je šestokrat čudoviti. 1 eleganten stekleni-pót 1 gold.

Orientalno lepotično mleko, Mnogi imajo zahvaliti svojo lepo, čisto, belo in mladolično kožo edino le „orientalnemu mleku“. Vse na obrazu ali koži se nahajajoče napake, kakor: pege, šinje, lišaj, mozolji, samozočna ružečica, zagorelost, brazde, kozavost itd. izginejo v nekolikih dneh in na mesto njih nastopi njezna, mladostna barva. Vsapec je tako gotov, da se garantira popolna neškodljivost, á steklenica 1 gold. 50 kr.

(183—3) Gori omenjene špecialitete se prave dobivajo:

v Ljubljani, pri gosp. Petru Lassniku.

Lastnina in tisk „Národne tiskarne“.